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Στο επίκεντρο της τρέχουσας επικαι-
ρότητας σε ευρωπαϊκό και εθνικό 
επίπεδο όσον αφορά τις κανονιστικές 

παρεμβάσεις στο ψηφιακό περιβάλλον, 
βρίσκονται δύο σημαντικές νομοθετικές 
πράξεις: το DSA (Digital Services Act) και 
το AI Act (Artificial Intelligence Act). Πα-
ρά το γεγονός ότι αφορούν διαφορετικούς 
τομείς της ψηφιακής τεχνολογίας, υπάρχει 
ένας βαθμός συσχέτισης μεταξύ των δύο. 
Το DSA επικεντρώνεται στη ρύθμιση των 
ψηφιακών υπηρεσιών, όπως οι πλατφόρ-
μες μέσων κοινωνικών δικτύωσης και άλ-
λες διαδικτυακές υπηρεσίες, με στόχο την 
προώθηση της διαφάνειας, της ασφάλειας 
και της ευθύνης των παρόχων αυτών των 
υπηρεσιών. Στην Ελλάδα βρίσκεται ήδη 
σε διαδικασία ψήφισης ο σχετικός εφαρ-
μοστικός νόμος. Το AI Act από την άλλη, 
προτείνει κανονιστικά μέτρα για την ανά-
πτυξη, τη χρήση και την εμπορία των συ-
στημάτων τεχνητής νοημοσύνης στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Το AI Act έχει ως στό-
χο την προώθηση της καινοτομίας και της 
ανταγωνιστικότητας στον τομέα της τεχνη-
τής νοημοσύνης, επιδιώκοντας ταυτόχρο-
να την προστασία των δεδομένων και των 
δικαιωμάτων των πολιτών.
Το AI Act έρχεται να αντιμετωπίσει σημα-
ντικές προκλήσεις σε κανονιστικό επίπεδο, 
όπως η προστασία της ιδιωτικής ζωής και 
των προσωπικών δεδομένων, η υπεύθυνη 
χρήση, η διαφάνεια και η ευθύνη στα συ-
στήματα τεχνητής νοημοσύνης, αλλά και 
η διασφάλιση του υγιούς ανταγωνισμού 
και η καλλιέργεια της καινοτομίας και της 
ανταγωνιστικότητας στον τομέα της τεχνη-
τής νοημοσύνης. 
Η ραγδαία τεχνολογική ανάπτυξη συστη-
μάτων ΑΙ, εγείρει πράγματι ανησυχίες ανα-
φορικά με τη συλλογή, την αποθήκευση 
και τη χρήση δεδομένων που σχετίζο-
νται με την τεχνητή νοημοσύνη, καθώς 

και τους δυνητικούς κινδύνους για παρα-
βίαση της ιδιωτικής ζωής. Βασικό ζητού-
μενο αποτελεί η υπεύθυνη χρήση  των 
συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης και  
η αποφυγή πρόκλησης βλάβης σε αν-
θρώπους ή κοινωνίες. Επιπρόσθετα, το 
νομοθετικό πλαίσιο καλείται να διασφα-
λίζει ότι οι αλγόριθμοι και οι αποφάσεις 
που λαμβάνονται από τα συστήματα αυ-
τά θα χαρακτηρίζονται από διαφάνεια και 
θα υπόκεινται σε ευθύνη, καθώς και ότι 
οι αποφάσεις που λαμβάνονται ή υπο-
στηρίζονται από συστήματα τεχνητής 
νοημοσύνης δεν θα υπονομεύουν την αν-
θρώπινη υπόσταση και τα δικαιώματα των 
ανθρώπων. 
Πέραν των κοινωνικών συνιστωσών της 
κανονιστικής αυτής παρέμβασης, οι οικο-
νομικές της πτυχές είναι επίσης κρίσιμες. 
Η διασφάλιση ότι ο ανταγωνισμός παρα-
μένει υγιής και ότι οι καινοτόμες εταιρείες 
μπορούν να αναπτύσσονται χωρίς περιττά 
εμπόδια σε έναν τόσο κρίσιμο τεχνολογι-
κά τομέα,  εξακολουθεί να αποτελεί σημα-
ντική πρόκληση.

Η πρόκληση της εφαρμογής 
της Πράξης για την Τεχνητή 

Νοημοσύνη (ΑΙ Act)
του Καθηγητή Δημήτριου Βαρουτά, 

Αντιπροέδρου της ΕΕΤΤ 

https://www.eett.gr/


3 

Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες

ΕΝ ΤΑΧΕΙ • ΤΕΥΧΟΣ Νο 76 |

Η ΕΕΤΤ προέβη στην έκδοση Αποφάσεων που διασφαλίζουν τη διαθεσιμότητα, την προσιτότητα και την 
προσβασιμότητα των υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών σε τελικούς χρήστες με αναπηρία (ΑμεΑ). 
Ειδικότερα, στον νέο Κανονισμό της ΕΕΤΤ καθορίζονται οι απαιτήσεις που πρέπει να πληρούν οι πάροχοι 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών, ώστε να εξασφαλίζεται ότι οι τελικοί χρήστες με αναπηρία έχουν ισοδύναμη 
πρόσβαση σε υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ισότιμες επιλογές με τους υπόλοιπους χρήστες.

Αποφάσεις της ΕΕΤΤ για τον καθορισμό 
μέτρων ισοδύναμης πρόσβασης ατόμων 

με αναπηρία (ΑμεΑ) σε υπηρεσίες 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών

Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον 
Κανονισμό, οι πάροχοι πρέπει να 
πληρούν, μεταξύ άλλων, τις ακό-

λουθες απαιτήσεις:
• Να αναρτούν σε ειδική και προσβάσι-

μη ιστοσελίδα τις ειδικές τερματικές συ-
σκευές για χρήση από τελικούς χρήστες 
με αναπηρία που περιλαμβάνονται 
στην προσφορά τους, καθώς και τους πι-
θανούς όρους ή τις ελάχιστες προϋπο-
θέσεις με τις οποίες οφείλουν να συμ-
μορφώνονται οι χρήστες με αναπη-
ρία για να μπορέσουν να ωφεληθούν 
από τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που 
απευθύνονται σε αυτούς.

• Να παρέχουν κατόπιν αιτήματος, όλες 
τις σχετικές πληροφορίες, με τρόπο 
προσβάσιμο από άτομα με αναπηρία.

• Να διασφαλίζουν ότι οι ιστότοποι και 
οι εφαρμογές για φορητές συσκευές 
που διαθέτουν, ανταποκρίνονται στις 
βασικές αρχές της προσβασιμότητας.

• Να διασφαλίζουν, κατά την εξυπη-
ρέτηση και ενημέρωση των τελικών 
χρηστών με αναπηρία:

- την εφαρμογή υποστηρικτικών συ-
στημάτων, ώστε οι τελικοί χρήστες 
με αναπηρία να έχουν ισοδύναμη 
πρόσβαση σε υπηρεσίες πελατών 
για τις οποίες απαιτούνται αυτοματο-
ποιημένες ηχητικές επιλογές,

- την ενημέρωση του κοινού σχετικά 
με τα διαθέσιμα προγράμματα και 
ιδίως τα ειδικά ή/και μειωμένα τιμο-
λόγια, τις υποστηρικτικές ή άλλες 
υπηρεσίες και τον εξοπλισμό που 
παρέχεται σε τελικούς χρήστες με 

αναπηρία, με τις απαραίτητες οδη-
γίες για εγκατάσταση του απαιτού-
μενου λογισμικού ή εξοπλισμού σε 
όλα τα σημεία πώλησης, συμπερι-
λαμβανομένων των καταστημάτων 
και των ιστοτόπων,

- την παροχή, όπου κρίνεται απαραί-
τητο, εναλλακτικών μεθόδων πρό-
σβασης στην πληροφορία που δια-
τίθεται στους ιστοτόπους τους, όπως 
π.χ. ενημερωτικά βίντεο στην ελληνι-
κή νοηματική γλώσσα, με ταυτόχρο-
νο υποτιτλισμό,  με κατάλληλη αντί-
θεση (contrast) και κατάλληλο μέγε-
θος γραμματοσειράς, καθώς και με 
ηχητική περιγραφή.

Επισημαίνεται ότι οι απαιτήσεις και τα 

μέτρα που ορίζονται στον Κανονισμό 
της ΕΕΤΤ τίθενται σε ισχύ 12 μήνες μετά 
από τη δημοσίευσή τους στην Εφημερί-
δα της Κυβερνήσεως.
Επιπλέον η ΕΕΤΤ, με Απόφασή της, υπέ-
βαλε Εισήγηση στον Υπουργό Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης με τα προτεινόμενα 
μέτρα για τη στήριξη των καταναλωτών 
με αναπηρία, ώστε να διασφαλίζεται η 
διαθεσιμότητα και η οικονομική προσι-
τότητα του σχετικού τερματικού εξοπλι-
σμού, του ειδικού εξοπλισμού και των 
ειδικών υπηρεσιών που βελτιώνουν την 
ισοδύναμη πρόσβαση, συμπεριλαμβα-
νομένων, όπου απαιτούνται, των υπηρε-
σιών πλήρους συνομιλίας και των υπη-
ρεσιών μεσολαβητικής αναμετάδοσης. 

Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες
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Η έκθεση αντλεί στοιχεία κυρίως 
από τις απαντήσεις των παρόχων 
στα ετήσια ερωτηματολόγια και 

τα μητρώα της ΕΕΤΤ, καθώς και από 
την Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
“Digital Decade DESI”. Σύμφωνα με την 
Επισκόπηση Αγορών της ΕΕΤΤ, το 2022, 
τα βασικά μεγέθη και για τις δύο αγορές 
σημείωσαν αύξηση σε σύγκριση με το 
προηγούμενο έτος.
Το κείμενο που ακολουθεί, παρέχει μία 
συνοπτική εικόνα, για κάθε αγορά ξεχω-
ριστά, των στοιχείων που περιλαμβάνο-
νται στην Επισκόπηση.

Αγορά ηλεκτρονικών επικοινωνιών
Ο κύκλος εργασιών του κλάδου αυξήθη-
κε στα 5,1 δισ. ευρώ και τα έσοδα από τις 
τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες κατέλαβαν 
το 86,6%. Η συμβολή του κύκλου εργα-
σιών του κλάδου στο ΑΕΠ της Ελλάδας 
κυμάνθηκε στο 2,4%. Οι επενδύσεις των 
παρόχων ηλεκτρονικών επικοινωνιών 
ανήλθαν σε 925 εκατ. ευρώ, σημειώνο-
ντας αύξηση 22% σε σχέση με το 2021.
Οι γραμμές σταθερής τηλεφωνίας ανήλ-

Η ετήσια Επισκόπηση Αγορών της ΕΕΤΤ παρουσιάζει την εξέλιξη των αγορών ηλεκτρονικών επικοινωνιών 
και ταχυδρομικών υπηρεσιών στην Ελλάδα. Η έκθεση αναλύει τα βασικά μεγέθη, τις τάσεις και το επίπεδο 
του ανταγωνισμού στις εγχώριες αγορές των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδρομικών υπηρεσιών.

Επισκόπηση Αγορών ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών και ταχυδρομικών 

υπηρεσιών για το 2022

ΕΕΤΤ

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΑΓΟΡΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ & ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 2022

1
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θαν σε 4.877.221, με τη διείσδυση να 
φθάνει στο 46,6% επί του πληθυσμού. 
Η συνολική κίνηση, στο τέλος του 2022, 
ανήλθε σε 11,4 δισ. λεπτά έναντι 13,3 
δισ. λεπτών το 2021, σημειώνοντας 
ετήσια μείωση 14,8%, κυρίως λόγω 
της μείωσης κατά 15,9% της διάρκειας 
των εθνικών κλήσεων προς σταθερά. 
Tα δε συνολικά λιανικά έσοδα από την 
παροχή υπηρεσιών τηλεφωνίας και Δια-
δικτύου σε σταθερή θέση ανήλθαν σε 
1,41 δισ. ευρώ, σημειώνοντας πτώση 
3% σε σχέση με το 2021. Όσον αφορά 
τη φορητότητα αριθμών σταθερής τηλε-
φωνίας, οι αριθμοί που μεταφέρθηκαν 
παρουσίασαν πτώση 11,3%, σε σχέση 
με το 2021, ανερχόμενοι σε 312.601.

Οι συνδέσεις κινητής τηλεφωνίας ανήλ-
θαν σε 13,8 εκατ., παρουσιάζοντας ορια-
κή αύξηση 0,1%, σε σχέση με το 2021, 
με τις ενεργές συνδέσεις να παρουσιάζουν 
πτώση 1,2%, ανερχόμενες περίπου στα 
11,4 εκατ. Η διείσδυση των ενεργών συν-
δέσεων κινητής τηλεφωνίας στον πληθυ-
σμό της Ελλάδας, στο τέλος του 2022, 
ανήλθε σε 109%, αυξημένη κατά περί-
που 1 εκατοστιαία μονάδα σε σχέση με 
το 2021 (διείσδυση 108%). Ο συνολικός 
όγκος των φωνητικών κλήσεων διαμορ-
φώθηκε στα 33,9 δισ. λεπτά, παρουσι-
άζοντας αύξηση 6,6% σε σχέση με το 
2021 (31,8 δισ. λεπτά), ενώ τα λιανικά 
έσοδα από πώληση υπηρεσιών φωνής 
και δεδομένων (συμβολαίου και καρτοκι-

νητής) αυξήθηκαν κατά 4% και ανήλθαν 
σε 1,7 δισ. ευρώ. Τέλος, όσον αφορά τη 
φορητότητα αριθμών κινητής τηλεφω-
νίας, μεταφέρθηκαν 429.045 αριθμοί, 
αυξημένοι κατά 11,8% σε σχέση με το 
2021.
Το μέσο μηνιαίο έσοδο από την παροχή 
υπηρεσιών τηλεφωνίας και Διαδικτύου 
σε σταθερή θέση διαμορφώθηκε σε 24,1 
ευρώ το 2022 έναντι 24,6 ευρώ το 2021, 
ενώ μόνο από την παροχή υπηρεσιών τη-
λεφωνίας σε σταθερή θέση το αντίστοιχο 
έσοδο ήταν 15,2 ευρώ (έναντι 16,2 ευρώ 
το 2021). Στην κινητή τηλεφωνία, το μέσο 
ετήσιο έσοδο ανά χρήστη (σύνδεση) 
συμβολαίου και καρτοκινητής ανήλθε σε 
20,8 ευρώ και 6,6 ευρώ αντίστοιχα.

ΕΕΤΤ
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Αξίζει να τονισθεί ότι η χρήση των δι-
κτύων κινητών επικοινωνιών σηματο-
δοτήθηκε για άλλη μία χρονιά από την 
εντυπωσιακή αύξηση κατά 50% στη 
χρήση υπηρεσίας δεδομένων, φθάνο-
ντας τα 844 εκατ. GΒ έναντι 563 εκατ. 
GΒ το 2021. Ένας οικιακός χρήστης με 
συμβόλαιο χρησιμοποίησε, κατά μέσο 
όρο τον μήνα, 8 GB, έπεται ο συνδρο-
μητής καρτοκινητής με 5,5 GB και τέλος, 
ο εταιρικός χρήστης με 4,5 GΒ. Αξιοση-
μείωτη αύξηση 17,7% παρουσίασαν 
και τα μηνύματα πολυμέσων (MMS), τα 
οποία ανήλθαν, το 2022, σε 9,6 εκατ. 
από 8,1 εκατ. το 2021. Τέλος, ο συνο-
λικός αριθμός των σύντομων γραπτών 
μηνυμάτων (SMS) αυξήθηκε κατά 1,1% 

(2,38 δισ. έναντι 2,37 δισ. μηνυμάτων 
το 2021).
Οι σταθερές ευρυζωνικές συνδέσεις 
έφθασαν τις 4.485.315, παρουσιάζοντας 
ετήσια αύξηση 1,3%, ενώ η διείσδυση 
της σταθερής ευρυζωνικότητας στον πλη-
θυσμό έφθασε στο 42,9%. Σε σύγκριση 
με την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και σύμ-
φωνα με στοιχεία που αφορούν τον Ιού-
νιο του 2022, η διείσδυση της σταθερής 
ευρυζωνικότητας στην ΕΕ κυμάνθηκε στο 
37% και στην Ελλάδα στο 42,5%, κατα-
τάσσοντας τη χώρα στην 5η θέση μεταξύ 
των κρατών μελών της ΕΕ έναντι της 8ης 

θέσης το 2021. 
Σημαντική άνοδο 87,4% σημείωσαν οι 
γραμμές υπερ-υψηλών ταχυτήτων (ονο-

μαστικών download ταχυτήτων από 
100 Mbps και άνω), οι οποίες ανήλθαν 
σε 1.164.179 γραμμές από 621.361 
γραμμές το 2021, αποτελώντας το 26% 
των ευρυζωνικών γραμμών της χώρας 
έναντι 14% στα τέλη του 2021.
Οι συνολικές γραμμές πρόσβασης σε δί-
κτυα NGA που υλοποιήθηκαν από τον 
ΟΤΕ και τους παρόχους, στο πλαίσιο ει-
σαγωγής της διαδικασίας VDSL Vector-
ing/FTTH στο δίκτυο πρόσβασης, ανήλ-
θαν σε 1.067.751 έναντι 796.611 γραμ-
μών στα τέλη του 2021, σημειώνοντας 
αύξηση 34%. 
Όσον αφορά τα δίκτυα πολύ υψηλής 
χωρητικότητας (Very High Capacity 
Networks-VHCN), η Ελλάδα αύξησε το 

ΕΕΤΤ
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γούμενη χρονιά. Το μερίδιο των επιχειρή-
σεων με Ειδική Άδεια μειώθηκε ελαφρώς 
(2%).
Ειδικότερα, ο ΦΠΚΥ παρουσίασε 116 
εκατ. ευρώ έσοδα, μειωμένα κατά 11% 
σε σχέση με το 2021, έχοντας διακινή-
σει 148 εκατ. ταχυδρομικά αντικείμενα, 
δηλαδή 2% λιγότερα σε σύγκριση με το 
προηγούμενο έτος. Αισθητή μείωση σε 
έσοδα και σε πλήθος διακινηθέντων αντι-
κειμένων παρουσίασαν και οι επιχειρή-
σεις με Ειδική Άδεια. Τα έσοδά τους ήταν 
16 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 16% σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος, ενώ τα 
ταχυδρομικά αντικείμενα που διακίνησαν 
ήταν 41 εκατ., 12% λιγότερα σε σύγκρι-
ση με το 2021. Αντίθετα, τα έσοδα των 

ΕΕΤΤ

ποσοστό κάλυψης των δικτύων κατά 8 
εκατοστιαίες μονάδες (27,8% το 2022 
έναντι 19,8% το 2021). Η δε διείσδυσή 
τους στα νοικοκυριά αυξήθηκε κατά 11,4 
εκατοστιαίες μονάδες (20,3%). 
Οι ενεργές συνδέσεις κινητής, από τις 
οποίες έγινε χρήση υπηρεσιών δεδομέ-
νων, παρουσίασαν ετήσια αύξηση 5,2%, 
φθάνοντας τις 10.394.936 συνδέσεις, 
έναντι 9.875.405 συνδέσεων στο τέλος 
του 2021. Η δε διείσδυση της κινητής ευ-
ρυζωνικότητας στην Ελλάδα, έφθασε το 
94,5% (Ιούνιος 2022), με την απόσταση 
από τη μέση διείσδυση στην ΕΕ (112,9%) 
να έχει μειωθεί, καθώς, μέσα σε ένα έτος, 
αυξήθηκε κατά 5,5 μονάδες, έναντι 4,5 
μονάδων της ΕΕ.

Αγορά ταχυδρομικών υπηρεσιών
Στην ταχυδρομική αγορά εισήλθαν 60 
νέες επιχειρήσεις με Γενική Άδεια, ανε-
βάζοντας τον συνολικό αριθμό των δρα-
στηριοποιούμενων ταχυδρομικών επι-
χειρήσεων στις 724. Τα συνολικά έσοδα 
της αγοράς παρουσίασαν αύξηση 3,9% 
σε σχέση με το 2021, φθάνοντας τα 655 
εκατ. ευρώ, προερχόμενα από τη διακί-
νηση 310 εκατ. αντικειμένων, μειωμένων 
κατά 2,2% σε σχέση με την προηγούμε-
νη χρονιά. Το μερίδιο εσόδων του Φορέα 
Παροχής Καθολικής Υπηρεσίας (ΦΠΚΥ) 
μειώθηκε στο 18% από 21% που ήταν το 
2021, ενώ παράλληλα, αυξήθηκε το με-
ρίδιο των επιχειρήσεων ταχυμεταφορών 
στο 80% από 76% που ήταν την προη-
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επιχειρήσεων με Γενική Άδεια αυξήθηκαν 
κατά 9% σε σχέση με το 2021, ανερχόμε-
να σε 523 εκατ. ευρώ, ενώ διακινήθηκαν 
121 εκατ. ταχυδρομικά αντικείμενα, κατά 
1% περισσότερα απ’ ό,τι το προηγούμε-
νο έτος. Η διαρκής ανοδική πορεία των 
εσόδων και του πλήθους των διακινηθέ-
ντων ταχυδρομικών αντικειμένων των επι-
χειρήσεων με Γενική Άδεια οφείλεται στη 
συνεχιζόμενη ανάπτυξη του ηλεκτρονικού 
εμπορίου, η οποία αυξάνει τη ζήτηση για 
διακίνηση μικροδεμάτων και δεμάτων.
Το 2022, καταγράφηκε πτώση 2% στο 
πλήθος των διακινηθέντων φακέλων, 
παρόλο που οι φάκελοι αποτέλεσαν το 
74% του πλήθους των διακινηθέντων τα-
χυδρομικών αντικειμένων. Πιο συγκεκρι-
μένα, διακινήθηκαν 228 εκατ. φάκελοι, 
αποφέροντας έσοδα της τάξης των 232 
εκατ. ευρώ και σημειώνοντας μείωση 5% 
σε σχέση με το 2021. Η αγορά των δε-
μάτων απέφερε το 65% των συνολικών 
εσόδων της ταχυδρομικής αγοράς, απο-
τελώντας το 26% του συνόλου των τα-
χυδρομικών αντικειμένων. Τα έσοδα από 
τη διακίνηση 81 εκατ. δεμάτων διαμορφώ-
θηκαν στα 424 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας 
αύξηση 9% σε σχέση με το 2021. Στη δια-
κίνηση φακέλων, το 2022 κυριάρχησε 
η ΚΥ, κατέχοντας το 82% του πλήθους 
και το 52% των εσόδων. Στην αγορά των 
δεμάτων-μικροδεμάτων κυριάρχησαν οι 
επιχειρήσεις ταχυμεταφορών, κατέχοντας 
το 98% του πλήθους και το 97% των 
εσόδων.
Όσον αφορά την προέλευση των απο-
στολών, το μεγαλύτερο μέρος των τα-
χυδρομικών αντικειμένων διακινήθηκε 
από την Αττική (74%) και τη Μακεδονία 
(12%) προς το εσωτερικό και το εξω-
τερικό. Οι ίδιες γεωγραφικές περιοχές 
ήταν και οι δημοφιλέστεροι προορισμοί 

των αντικειμένων που διακινήθηκαν στο 
εσωτερικό και από το εξωτερικό. Επι-
πλέον, ο μεγαλύτερος όγκος των ταχυ-
δρομικών αντικειμένων που διακινήθη-
καν από το εξωτερικό προς την Ελλάδα, 
προήλθε κυρίως από την ΕΕ (83%), την 
υπόλοιπη Ευρώπη (7%) και τις ΗΠΑ-

Καναδά (5%). Οι δε αποστολές προς το 
εξωτερικό, είχαν ως προορισμό κυρίως 
την ΕΕ (60%), τις ΗΠΑ-Καναδά (15%) 
και την υπόλοιπη Ευρώπη (14%).
Η πλήρης Έκθεση Επισκόπησης Αγορών 
της ΕΕΤΤ είναι διαθέσιμη στον διαδικτυα-
κό τόπο www.eett.gr.

ΕΕΤΤ

https://www.eett.gr/wp-content/uploads/2024/02/EETT_EPISKOPISI_2022.pdf
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Φάσμα Ραδιοσυχνοτήτων

H EETT φιλοξένησε στη Θεσσαλονίκη, από 12 έως 16 Φεβρουαρίου 2024, την 106η συνάντηση της Ομάδας 
Εργασίας για τη Διαχείριση Ραδιοσυχνοτήτων (Working Group Frequency Management-WG FM) της Επιτροπής 

Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (Electronic Communications Committee-ECC).

Συνάντηση της Ομάδας Εργασίας 
ECC WG FM της CEPT

Η Ομάδα Εργασίας ECC WG FM εί-
ναι υπεύθυνη για τον σχεδιασμό 
στρατηγικής, την ανάπτυξη σχε-

δίων και την υλοποίηση μέτρων που 
αφορούν τη διαχείριση του φάσμα-
τος ραδιοσυχνοτήτων, σε επίπεδο κρα-
τών μελών της Ευρωπαϊκής Συνδιάσκε-
ψης Ταχυδρομείων και Τηλεπικοινωνι-
ών (European Conference of Postal and 
Telecommunications Administrations-
CEPT). 
Στην υβριδική συνάντηση έλαβαν μέρος 
συνολικά 146 συμμετέχοντες και ειδικό-

τερα εκπρόσωποι 33 εθνικών αντιπρο-
σωπειών της CEPT, της Διεθνούς Ένω-
σης Τηλεπικοινωνιών (International Tele-
communication Union-ITU), του Ευρω-
παϊκού Γραφείου Επικοινωνιών (European 
Communications Office-ECO), καθώς και 
παρατηρητές.
Κατά τη διάρκεια των εργασιών της συ-
νάντησης εξετάστηκαν, μεταξύ άλλων, 
η αναθεώρηση αποφάσεων και συστά-
σεων της ECC, καθώς και θέματα που 
αφορούσαν τη δορυφορική υπηρεσία, 
τις ναυτιλιακές επικοινωνίες, το ραδιο-

φάσμα για σιδηροδρομικές εφαρμογές, 
τις συσκευές μικρής εμβέλειας και υπερ-
ευρείας ζώνης, το σύστημα EFIS (ECO 
Frequency Information System).
Σημειώνεται ότι η ΕΕΤΤ συμμετέχει ενερ-
γά στις εργασίες των ομάδων της ECC-
CEPT, συμβάλλοντας καθοριστικά στη 
διαμόρφωση ευρωπαϊκών κανονιστικών 
κειμένων για τον τομέα του ραδιοφάσμα-
τος. 
Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέ-
σιμες στον διαδικτυακό τόπο της ECC-
CEPT.

https://www.cept.org/ecc/groups/ecc/wg-fm/client/introduction
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Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες

Πανελλαδική έρευνα καταναλωτών με αντικείμενο τη χρήση προγραμμάτων απεριόριστων 
δεδομένων κινητής τηλεφωνίας στην Ελλάδα, πραγματοποίησε η ΕΕΤΤ, την περίοδο Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 

2023. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε με χρήση δομημένου ερωτηματολογίου, τηλεφωνικά και με online
 συνεντεύξεις σε αντιπροσωπευτικό δείγμα 1.005 ατόμων, ανδρών και γυναικών 18-65 ετών, 

που είναι κάτοχοι συσκευής smartphone. 

Πανελλαδική έρευνα καταναλωτών 
της ΕΕΤΤ για τη χρήση προγραμμάτων 

απεριόριστων δεδομένων 
κινητής τηλεφωνίας

Στόχος της έρευνας ήταν να αναδεί-
ξει βασικές τάσεις στην αγορά κινη-
τών επικοινωνιών, εστιάζοντας κυ-

ρίως στα προγράμματα απεριόριστων 
δεδομένων. Ειδικότερα, αντικείμενο της 
έρευνας αποτέλεσε η διερεύνηση της 
διείσδυσης και των ανταγωνιστικών χα-
ρακτηριστικών των προγραμμάτων απε-
ριόριστων δεδομένων, η ανίχνευση των 
προτιμήσεων των χρηστών, καθώς και η 
ανάδειξη των τάσεων στο συγκεκριμένο 
τμήμα της αγοράς.
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευ-
νας:
• Οι χρήστες κινητής τηλεφωνίας δη-

λώνουν ότι όταν πρόκειται να επιλέ-
ξουν πρόγραμμα κινητής τηλεφωνίας, 
ενημερώνονται μέσω αναζήτησης στο 
Internet (44%), διαδικτυακών διαφη-
μίσεων (40%) και μέσω των ιστοσελί-
δων των παρόχων (39%), ενώ βασι-
κά κριτήρια επιλογής είναι οι χαμη-
λές χρεώσεις (77%) και η καλή κά-
λυψη δικτύου (70%).

• Το 74% των χρηστών εκτιμούν ότι 
θα ήταν εύκολο να ενημερωθούν για 
τις προσφορές των εταιρειών και το 
73% να αλλάξουν πάροχο αν ήθε-
λαν στο μέλλον.

• Αναφορικά με τις συνήθειες χρήσης, το 
24% δηλώνει ότι χρησιμοποιεί το κινητό 
τηλέφωνο για πρόσβαση στο Internet 
για πάνω από 5 ώρες, ενώ η πλοήγηση 
στο Internet και η χρήση social media 
αποτελούν τον βασικό λόγο πρόσβα-
σης (83%), με την αποστολή μηνυμά-
των (79%), τις συνομιλίες (64%) και τις 
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Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες

online αγορές/Internet banking (60%) 
να ακολουθούν.

• Το 13% του δείγματος της έρευνας 
είχε κατά την περίοδο αναφοράς ένα 
πρόγραμμα απεριόριστων δεδομένων 
κινητής τηλεφωνίας. Η διείσδυση ενι-
σχύεται σε άνδρες, ηλικίας 45-54 ετών, 
ελεύθερους επαγγελματίες και άτομα 
ανώτερης κοινωνικο-οικονομικής τά-
ξης. Οι χρήστες απεριόριστων δεδο-
μένων δεν διαφέρουν στις περισσότε-
ρες καταναλωτικές συνήθειες και στά-
σεις απέναντι στην κινητή τηλεφωνία 
από τον μέσο χρήστη, αλλά είναι πε-
ρισσότερο δραστήριοι στις ηλεκτρονι-
κές αγορές και στην online ψυχαγωγία 
με video ή ταινίες, ενώ δίνουν μικρότε-
ρη βαρύτητα στο κόστος του προγράμ-
ματος. Επίσης, παρουσιάζονται σημα-
ντικά πιο ικανοποιημένοι από τον πά-
ροχό τους σε όλους τους δείκτες ικα-
νοποίησης που μετρήθηκαν.

• Η κατοχή προγράμματος απεριόρι-
στων δεδομένων, δίνει τη δυνατότη-
τα στους χρήστες να υποκαθιστούν το 
WiFi με τα δεδομένα τους σε μεγαλύ-
τερο βαθμό σε σχέση με τους υπό-
λοιπους χρήστες. Πιο συγκεκριμένα, 
το 41% των χρηστών που διαθέτουν 
απεριόριστα δεδομένα, δηλώνει ότι 
κάνει μεγαλύτερη χρήση δεδομένων 
όταν βρίσκεται σε χώρο που έχει δια-
θέσιμο WiFi, έναντι μόλις 16% των 
χρηστών που δεν διαθέτουν απεριό-
ριστα δεδομένα.

• Το 25,7% των χρηστών δηλώνει ότι, 
εάν αποκτούσαν απεριόριστα δεδο-
μένα, θα ήταν πιθανή η υποκατάστα-
ση/κατάργηση του σταθερού οικια-
κού Internet με τα δεδομένα κινητής. 

•  Το 58% των χρηστών που διαθέτουν 
απεριόριστα δεδομένα θεωρούν πι-
θανό να αλλάξουν πάροχο, εάν τους 
προσέφερε αντίστοιχο πρόγραμμα με 
10% χαμηλότερη τιμή.

• Σε ό,τι αφορά την πολιτική ορθής 
χρήσης των προγραμμάτων, περίπου 
6 στους 10 χρήστες απεριόριστων δε-
δομένων, δεν έλαβαν ή δεν θυμού-
νται να έλαβαν κάποια σχετική ενημέ-
ρωση. Το υπόλοιπο 40% θυμάται ότι 
η ενημέρωση αφορούσε κυρίως τον 
περιορισμό δεδομένων στο εξωτερι-
κό και την προσωρινή μείωση ταχύ-
τητας για κατανάλωση πάνω από κά-
ποιο όριο. Το 56% αναφέρει ότι έλα-
βε την ενημέρωση αυτή από τον ίδιο 

τον πάροχο κατά την αγορά του προ-
γράμματος, ενώ το 33% των ερωτώ-
μενων αναφέρει ότι η αναζήτηση της 
πληροφορίας προέκυψε μετά από 
πρωτοβουλία των ιδίων.

• Το 49%  όσων δεν διαθέτουν πρόγραμ-
μα απεριόριστων δεδομένων δηλώνει 
ότι δεν είναι ακόμα ενημερωμένο για 
τέτοιου είδους προγράμματα. 

• 8 στους 10 μη χρήστες απεριόριστων 
δεδομένων επιδεικνύουν ενδιαφέρον 
για την αγορά ενός τέτοιου προγράμ-
ματος στο μέλλον. Όταν ωστόσο, τί-
θεται ως ενδεχόμενο αύξηση τιμής της 
τάξης του 10%, το ενδιαφέρον περιο-
ρίζεται σε μόλις 1 στους 3 μη χρήστες.

Η έρευνα, που πραγματοποιήθηκε από 

την εταιρεία Metron Analysis για λογα-
ριασμό της ΕΕΤΤ, εντάσσεται στο πλαί-
σιο παρακολούθησης της αγοράς ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών από την Αρχή. 
Η παρουσίαση των πορισμάτων απο-
σκοπεί στην ενημέρωση της αγοράς και 
των καταναλωτών αναφορικά με την 
εμπειρία χρήσης προγραμμάτων απερι-
όριστων δεδομένων κινητής τηλεφωνί-
ας, καθώς και την ανάδειξη των μελλο-
ντικών τάσεων, με δεδομένη την ολο-
ένα αυξανόμενη ανάγκη για δεδομένα 
κινητής τηλεφωνίας και τις αλλαγές που 
αυτή επιφέρει στις καθημερινές συνή-
θειες χρήσης της τεχνολογίας.
Η έρευνα είναι διαθέσιμη στον διαδι-
κτυακό τόπο της ΕΕΤΤ www.eett.gr.

https://www.eett.gr/wp-content/uploads/2024/02/%CE%95%CE%95%CE%A4%CE%A4-%CE%88%CF%81%CE%B5%CF%85%CE%BD%CE%B1-%CE%91%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%8C%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%94%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CF%89%CE%BD.pdf
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Ταχυδρομικές Υπηρεσίες

1  https://www.eett.gr/anakinosis/theseis-eett-epi-tis-diavoyleysis-gia-ton-neo-kanonismo-genikon-kai-eidikon-adeion-tachydromikon-ypiresion/

Η ΕΕΤΤ εξέδωσε την Απόφαση 
1101/003/23-02-2024 με θέμα: 
«Κανονισμός Γενικών και Ειδικών 

Αδειών και όρων παροχής ταχυδρομικών 
υπηρεσιών», η οποία τίθεται σε ισχύ από 
την ημερομηνία δημοσίευσής της στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Σχετικά με το σχέδιο του Κανονισμού, η 
ΕΕΤΤ διεξήγαγε δημόσια διαβούλευση το 
διάστημα από 24-07-2023 έως 30-10-
2023 και 11 εταιρείες/φορείς (ACS, Box 
Now, Mass Courier, Online Delivery Μονο-
πρόσωπη AE (eFood), Skroutz, Speedex, 
ΑΔΑΕ, ΔΙΜΕΑ, ΕΛΤΑ, ΕΛΤΑ Courier, Συ-
νήγορος του Καταναλωτή) υπέβαλαν 
εμπρόθεσμα 98 συνολικά θέσεις, με 
όλους τους συμμετέχοντες να αξιολο-
γούν θετικά την πρωτοβουλία της ΕΕΤΤ 
για την αναθεώρηση του κανονιστικού 
πλαισίου. Οι θέσεις της ΕΕΤΤ επί των βα-
σικών σημείων της δημόσιας διαβούλευ-
σης είναι διαθέσιμες στον διαδικτυακό της 
τόπο1. Μετά την ολοκλήρωση της δημό-
σιας διαβούλευσης, η ΕΕΤΤ οριστικοποίη-
σε το κείμενο του Κανονισμού.  
Στον νέο Κανονισμό οι όροι παροχής τα-
χυδρομικών υπηρεσιών υπό καθεστώς 
Γενικής ή/και Ειδικής Άδειας ενσωματώ-
νονται σε ένα ενιαίο κείμενο. Ρυθμίζονται 
θέματα όπως οι διαδικασίες για χορήγη-
ση, ανανέωση, τροποποίηση, ανάκλη-
ση άδειας και παύση δραστηριοτήτων, 
καθώς επίσης, και το πλαίσιο λειτουργί-
ας των ταχυδρομικών δικτύων. Επιπλέον, 
ρυθμίζονται τα ακόλουθα: 

Παραλαβή με επιφύλαξη 
Οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα να παρα-

Η ενίσχυση του πλαισίου προστασίας των χρηστών, η διασφάλιση παροχής ποιοτικών υπηρεσιών και η 
εύρυθμη λειτουργία της αγοράς αποτελούν βασικές προτεραιότητες του νέου Κανονισμού Γενικών και Ειδικών 

Αδειών της ΕΕΤΤ για την παροχή ταχυδρομικών υπηρεσιών.

Νέος Κανονισμός Γενικών και Ειδικών 
Αδειών παροχής ταχυδρομικών 

υπηρεσιών

λαμβάνουν ταχυδρομικά αντικείμενα με 
επιφύλαξη, εφόσον δηλώνουν αυτή την 
επιλογή στην εταιρεία εντός μίας εργάσι-
μης ημέρας από την ημέρα παράδοσης. 

Ανυπόγραφη επίδοση 
Οι αποστολείς μπορούν να ζητούν την 
επίδοση των αντικειμένων χωρίς να λαμ-
βάνεται η υπογραφή του παραλήπτη. Σε 
αυτή την περίπτωση, αντί υπογραφής, οι 
παραλήπτες επιβεβαιώνουν την παραλα-
βή είτε καταχωρώντας τον μοναδικό Προ-
σωπικό Αριθμό Ταυτοποίησης (PIN) που 
αποστέλλει η εταιρεία είτε αποστέλλο-
ντας μήνυμα με ψηφιακό τρόπο. 

Ταυτοποίηση αποστολέα για αντικεί-
μενα βάρους άνω των 100 γραμμ.
Η εταιρεία οφείλει να καταγράφει τα πλή-
ρη στοιχεία ταυτότητας αποστολέα για 

τα ταχυδρομικά αντικείμενα βάρους άνω 
των 100 γραμμ. 

Αποζημίωση για αντικείμενα από 
ηλεκτρονικές αγορές 
Το δικαίωμα αποζημίωσης για απώλεια 
ή ολική κλοπή/καταστροφή αντικειμένων 
που προέρχονται από ηλεκτρονικές αγο-
ρές οριοθετείται ως προς το πλαίσιο και 
το ύψος της αποζημίωσης. Πιο συγκεκρι-
μένα:
• Η αποζημίωση καθορίζεται σύμφωνα 

με την αξία που αναγράφεται στην από-
δειξη/τιμολόγιο αγοράς του καταστή-
ματος, με ανώτατο όριο τα 400 ευρώ, 
εκτός και αν υπάρχει άλλη έγγραφη 
συμφωνία μεταξύ χρήστη και ταχυδρο-
μικής επιχείρησης. Υπενθυμίζεται ότι δι-
καιούχοι της αποζημίωσης είναι οι απο-
στολείς του ταχυδρομικού αντικειμένου 

της Δρ Κλειούς Καλλιμάνη, Προϊσταμένης Τμήματος Ρύθμισης Ταχυδρομικών Θεμάτων,
Διεύθυνση Ταχυδρομείων & Ταχυμεταφορών, ΕΕΤΤ
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και εάν εκείνοι παραιτηθούν του δικαι-
ώματος, η αποζημίωση καταβάλλεται 
στους παραλήπτες. 

• Σε περίπτωση που έχει τεθεί συγκεκρι-
μένη προθεσμία παράδοσης του αντι-
κειμένου από το ηλεκτρονικό κατάστη-
μα, η παροχή της ταχυδρομικής υπη-
ρεσίας ξεκινά από την ημερομηνία κα-
τάθεσης του αντικειμένου στην εταιρεία 
παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών. 

Παράπονα χρηστών
Με τον Κανονισμό, ενισχύεται το πλαίσιο 
προστασίας των χρηστών και αυτοματο-
ποιούνται οι διαδικασίες για την αποτελε-
σματικότερη εξυπηρέτησή τους. Η εται-
ρεία οφείλει να: 
• απαντά σε παράπονα χρηστών τεκμηρι-

ωμένα και εγγράφως εντός αποκλειστι-
κής προθεσμίας 15 εργάσιμων ημερών 
από την υποβολή, με την εξαίρεση ει-
δικών περιπτώσεων, 

•  ενημερώνει το πληροφοριακό σύστη-
μα της ΕΕΤΤ (ΕΡΜΗΣ), το οποίο είναι 
προσβάσιμο από χρήστες και εταιρείες,

• υποβάλλει ετησίως στην ΕΕΤΤ στατιστική 
απολογιστική έκθεση με τα αποτελέσμα-
τα χειρισμού των παραπόνων χρηστών 
που προωθεί η Αρχή στην εταιρεία. 

Σημειώνεται ότι η ΕΕΤΤ πρόκειται να επι-
καιροποιήσει τον Κανονισμό διαχείρισης 
παραπόνων χρηστών. 

Χάρτης Υποχρεώσεων
Ορίζονται οι κατ’ ελάχιστον απαιτούμενες 
ενότητες και το περιεχόμενο που πρέπει 
να περιλαμβάνει ο Χάρτης Υποχρεώσεων, 
ώστε η πληροφόρηση που χρειάζεται ο 
χρήστης από την ταχυδρομική επιχείρηση 
για την παροχή της ταχυδρομικής υπηρεσί-
ας να είναι συγκεντρωμένη σε ένα σημείο.

Άτομα με ειδικές ανάγκες
Συστήνεται να εξυπηρετούνται κατά προ-
τεραιότητα τα άτομα που χρειάζονται βο-
ήθεια, όπως Άτομα με Ειδικές Ανάγκες 
(ΑμεΑ), ηλικιωμένοι κ.λπ. 

Ψηφιακές και τεχνολογικές 
δυνατότητες
•  Εισάγεται η δυνατότητα χρήσης ηλεκτρο-

νικής υπηρεσίας σάρωσης κωδικού QR 
για το Συνοδευτικό Δελτίο Ταχυμεταφο-
ράς-ΣΥΔΕΤΑ (δελτίο με τα στοιχεία ταχυ-
μεταφοράς).

•  Παρέχεται η δυνατότητα τήρησης ψηφι-
ακού ΣΥΔΕΤΑ, μέσω κατάλληλης ψη-
φιακής εφαρμογής, στις εταιρείες που 
παρέχουν ταχυδρομικές υπηρεσίες χω-
ρίς να πραγματοποιούν υπηρεσίες δια-
λογής και οι οποίες δραστηριοποιού-
νται στην αυθημερόν περισυλλογή, με-
ταφορά και διανομή.

•  Εντάσσονται στα στοιχεία του ταχυ-
δρομικού δικτύου (α) οι αυτοματοποι-
ημένες ταχυδρομικές θυρίδες (parcel 
lockers), στο πλαίσιο των οποίων ορί-
ζονται ειδικοί όροι διαχείρισης των τα-
χυδρομικών αντικειμένων και (β) Συ-
στήματα Μη Επανδρωμένων Αεροσκα-
φών (ΣμηΕΑ-drones).

•  Περιλαμβάνονται προβλέψεις για την 
εκτενή χρήση ψηφιακών εφαρμογών 
και κινητών επικοινωνιών, καθώς επί-
σης και για την περίπτωση παροχής τα-
χυδρομικών υπηρεσιών από ψηφιακές 
πλατφόρμες. 

Τέλη
Εταιρείες με Γενική Άδεια που το προη-
γούμενο έτος είχαν συνολικά ακαθάριστα 
έσοδα από ταχυδρομικές υπηρεσίες έως 
100.000 ευρώ εξαιρούνται από την κατα-
βολή ετήσιων διοικητικών τελών. Επίσης, 
εταιρείες με Γενική Άδεια που διαθέτουν 
τουλάχιστον 4 άδειες Φορτηγών Ιδιωτικής 
Χρήσης (ΦΙΧ) έχουν υποχρέωση καταβο-
λής διοικητικών τελών, ανεξαρτήτως των 
συνολικών ετήσιων ακαθάριστων εσόδων. 

Επικίνδυνο περιεχόμενο
Η εταιρεία έχει δικαίωμα να αρνείται την 
αποστολή σε περιπτώσεις που κρίνει ότι 
ενδεχομένως το αντικείμενο είναι επικίν-
δυνο για τη δημόσια ασφάλεια, ενημε-
ρώνοντας παράλληλα τις αρμόδιες αρ-
χές, συμπεριλαμβανομένης της ΕΕΤΤ.

Προστασία περιβάλλοντος
Παρέχονται συγκεκριμένα κίνητρα για 
τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυ-
πώματος των εταιρειών, μέσω αφαίρε-
σης ποσών που έχουν διατεθεί σε ετή-
σια βάση για επενδύσεις αντιρρυπαντι-
κής τεχνολογίας και φιλικές προς το πε-
ριβάλλον, από το σύνολο των υποκεί-
μενων σε τέλη εσόδων, μετά την υπο-
βολή αναλυτικού αιτήματος της επιχεί-
ρησης προς την ΕΕΤΤ και την έκδοση 
σχετικής απόφασης.

Καταργούμενες διατάξεις 
Από την έναρξη ισχύος του νέου Κανο-
νισμού καταργούνται οι Αποφάσεις της 
ΕΕΤΤ 686/064/26-03-2013 «Κανονισμός 
Γενικών Αδειών Παροχής Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών» και 686/065/26-03-2013 
«Κανονισμός Ειδικών Αδειών Παροχής 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών». Επίσης, κα-
ταργείται κάθε γενική ή ειδική διάταξη ή 
απόφαση της ΕΕΤΤ που αντίκειται στις δια-
τάξεις του νέου Κανονισμού ή κατά το μέ-
ρος που ρυθμίζει, κατά διάφορο τρόπο, 
θέματα που ρυθμίζονται με τον νέο Κανο-
νισμό, με την επιφύλαξη της συμμόρφω-
σης εντός έξι (6) μηνών για τις επιχειρήσεις 
με Γενική ή/και Eιδική Άδεια, όπως ορίζε-
ται στις μεταβατικές διατάξεις.

Μεταβατικές διατάξεις
• Οι ταχυδρομικές επιχειρήσεις που παρέ-

χουν ήδη ταχυδρομικές υπηρεσίες υπό 
καθεστώς Γενικής ή/και Ειδικής Άδειας, 
οφείλουν να συμμορφωθούν σε υπο-
χρεώσεις που απορρέουν από τον νέο 
Κανονισμό, εντός έξι (6) μηνών, από τη 
δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως, αλλά δεν υπέχουν υπο-
χρέωση υποβολής νέας δήλωσης για 
άδεια υπό καθεστώς Γενικής Άδειας ή 
αίτησης για χορήγηση άδειας υπό κα-
θεστώς Ειδικής Άδειας, ούτε ανανέωσης 
αυτής πριν τη λήξη ισχύος τους. 

• Δηλώσεις/αιτήσεις εγγραφής για την 
έναρξη παροχής ταχυδρομικών υπη-
ρεσιών ή την τροποποίηση υπηρεσιών 
που έχουν υποβληθεί, αλλά δεν έχουν 
οριστικοποιηθεί, πριν την έναρξη ισχύ-
ος του νέου Κανονισμού, επιστρέφο-
νται στα αιτούντα πρόσωπα και υπο-
βάλλονται νέες, σύμφωνα με τον νέο 
Κανονισμό, με εξαίρεση από την πλη-
ρωμή του νέου διοικητικού τέλους που 
απαιτείται για την εγγραφή μίας επιχεί-
ρησης στο Μητρώο Ταχυδρομικών 
Επιχειρήσεων της ΕΕΤΤ υπό καθεστώς 
Γενικής ή/και Ειδικής Άδειας. 

• Για τις ταχυδρομικές επιχειρήσεις που θα 
δηλώσουν παύση προ της 31ης.12.2023, 
οι τυχόν οφειλές ετήσιων διοικητικών τε-
λών υπολογίζονται σύμφωνα με τις δια-
τάξεις των προϊσχυόντων Κανονισμών. 

Ο νέος Κανονισμός Γενικών και Ειδικών 
Αδειών παροχής ταχυδρομικών υπηρεσι-
ών είναι διαθέσιμος στον διαδικτυακό τόπο 
της ΕΕΤΤ2.

2 https://www.eett.gr/wp-content/uploads/2024/02/ΑΠ1101-003.ΦΕΚ.pdf
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Αξίζει να σημειωθεί ότι η ανάλυ-
ση βασίζεται σε πραγματικά δε-
δομένα χρήσης, καθώς και στα 

πραγματικά έσοδα των παρόχων από 
τις υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας, σε 
αντιδιαστολή με αναλύσεις που βασί-
ζονται σε διαφημιζόμενες οικονομικές 
προσφορές και οι οποίες παρουσιάζουν 
σημαντικά μειονεκτήματα μεθοδολογί-
ας όπως: 
• Οι συγκεκριμένες μεθοδολογίες δεν 

αξιολογούν τις προσφορές που (στις 
περισσότερες περιπτώσεις) γίνονται 
σε συνδρομητές στο πλαίσιο της ανα-
νέωσης των συμβολαίων τους ή/και 
της αξιολόγησης του ενδεχομένου 
μετακίνησής τους σε άλλο πάροχο. Σε 
αυτές τις περιπτώσεις οι διαφημιζό-
μενες οικονομικές προσφορές, στους 
ιστοχώρους των παρόχων, και εκείνες 
των τελικών συμβολαίων, αποκλί-
νουν σημαντικά.

• Οι συγκρίσεις διαφημιζόμενων τιμών 
από τους ιστοχώρους των παρόχων 
αποτελούν σε κάθε περίπτωση συ-
γκρίσεις «στιγμιότυπων» αφού απο-
τυπώνουν τιμές τη στιγμή κατά την 
οποία γίνεται η συλλογή των δεδο-
μένων. Άρα σε αυτές δεν αποτυπώνε-
ται, σε καμία περίπτωση, συστηματικά 
η δυναμική της αγοράς ή/και κάποιο 
συγκρίσιμο μέγεθος που μπορεί 
να λειτουργεί ερμηνευτικά, με τρό-
πο χρήσιμο, για τον αναγνώστη της 
μελέτης.

• Ενώ τέλος σημειώνεται ότι η θε-
σμική μελέτη σύγκρισης τ ιμών 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής “Mobile and 
Fixed Broadband Prices in Europe” 
που βασίζεται σε διαφημιζόμενες τι-
μές και χρήση «τεχνητών» πακέτων 
υπηρεσιών έχει μεθοδολογικά εγκα-
ταλειφθεί από την ΕΕ, και η τελευταία 
φορά που δημοσιεύτηκε αφορούσε 
στις τιμές του έτους 2021.

Στο πλαίσιο αυτό, έχουν επιλεγεί 

δώδεκα χώρες της ΕΕ, και συγκεκριμέ-
να η Αυστρία, το Βέλγιο, η Γαλλία, η Γερ-
μανία, η Ελλάδα, η Ιρλανδία, η Ιταλία, η 
Ισπανία, η Κροατία, η Λιθουανία, η Ολ-
λανδία και η Σλοβενία, οι οποίες υπόκει-
νται σε ένα εναρμονισμένο ρυθμιστικό 
πλαίσιο, έχοντας ως κοινό νόμισμα το 
ευρώ, ενώ τα δεδομένα της έρευνας βα-
σίζονται στις επίσημες στατιστικές εκθέ-
σεις από τις εθνικές ρυθμιστικές αρχές, 
συμπεριλαμβανομένης της ΕΕΤΤ και των 
ομολόγων της. Επιπλέον, οι συγκρίσεις 

Συγκριτική αξιολόγηση της ελληνικής αγοράς κινητής τηλεφωνίας με βάση οικονομικούς δείκτες 
και σε σχέση με άλλα επιλεγμένα κράτη-μέλη της Ευρωπαίκής Ένωσης (ΕΕ) στο διάστημα 

των ετών 2017-2023 (1Η), διενήργησε η EETT σε συνεργασία με τη σουηδική 
εταιρεία TEFFICIENT1. Η TEFFICIENT είναι διεθνώς αναγνωρισμένη μελετητική εταιρεία που 
διαφοροποιείται μεθοδολογικά από τις υπόλοιπες στην αγορά, κυρίως λόγω της χρήσης 

πραγματικών οικονομικών δεδομένων από τους ισολογισμούς των παρόχων, 
αντί διαφημιζόμενων ή εκτιμώμενων στοιχείων. 

Ανάλυση της ελληνικής αγοράς κινητής 
τηλεφωνίας και σύγκριση με άλλα 

κράτη-μέλη της ΕΕ

1 https://tefficient.com/
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τιμών μεταξύ των κρατών-μελών διε-
ξάγονται με ή/και χωρίς να λαμβάνουν 
υπόψη τις επικοινωνίες μηχανής με μη-
χανή (Machine-to-Machine-M2M). 
Επίσης, τα αντίστοιχα αποτελέσματα πα-
ρουσιάζονται με ή/και χωρίς να λαμβά-
νουν υπόψη τις σχετικές προσαρμογές 
με βάση τα συγκριτικά επίπεδα τιμών 
(Comparative Price Levels-CPLs) μεταξύ 
των κρατών-μελών της ΕΕ. 
Τα κυριότερα ευρήματα της έρευνας για 
την ελληνική αγορά κινητής τηλεφωνίας 
στο διάστημα 2017-2023 (1Η), συνοψί-
ζονται ως εξής:
• Το Μέσο Έσοδο ανά Χρήστη υπηρε-

σιών κινητής τηλεφωνίας στην Ελλά-
δα (Average Revenue Per User-ARPU) 
βρίσκεται περίπου στο ίδιο επίπε-
δο με τη διάμεση τιμή των αντίστοι-
χων τιμών των άλλων κρατών-μελών 
που περιλαμβάνονται στην έρευνα (με 
προσαρμογή επιπέδων τιμών). Ενδει-
κτικά αναφέρεται ότι το ARPU (χωρίς 
προσαρμογή επιπέδων τιμών) της Ελ-
λάδας το α’ εξάμηνο του 2023 ήταν 
12,2 ευρώ (ελαφρώς κάτω από τη δι-
άμεση τιμή), σε αντιδιαστολή με 22,7 
ευρώ στην Ιρλανδία που ήταν η χώρα 
με την υψηλότερη τιμή. 

• Η χρήση δεδομένων ανά συνδρομή 
κινητής τηλεφωνίας στην Ελλάδα βρί-
σκεται κάτω από τη διάμεση τιμή των 

χωρών που περιλαμβάνονται στη σύ-
γκριση. Εντούτοις, στην Ελλάδα ση-
μειώθηκε και η μεγαλύτερη αύξηση 
στη χρήση δεδομένων, που έφθασε 
το 67% για το διάστημα 2017-2023. 

• Αναφορικά με τη χρήση ομιλίας ανά 
συνδρομητή κινητής τηλεφωνίας, στην 
Ελλάδα καταγράφεται η υψηλότερη τι-
μή μεταξύ των χωρών που περιλαμ-
βάνονται στη σύγκριση, με 262 λεπτά 
μηνιαίως για το α’ εξάμηνο του 2023 
και σαφώς αυξητική πορεία με σύνθε-
το ετήσιο ρυθμό αύξησης (CAGR) με-
γαλύτερο από τη διάμεση τιμή. 

• Τα συνολικά έσοδα ανά Gigabyte 
χρήσης δεδομένων κινητής τηλεφω-
νίας είναι υψηλότερα από τη διάμεση 
τιμή των άλλων κρατών-μελών, αλ-
λά παρουσιάζουν μεγαλύτερο ρυθμό 
μείωσης από τις περισσότερες χώρες 
της σύγκρισης, πολύ κοντά στο μέγι-
στο για το διάστημα 2017-2023.

• Τα έσοδα υπηρεσιών ομιλίας (ανά λε-
πτό) στην κινητή τηλεφωνία στην Ελ-
λάδα είναι κοντά στη διάμεση τιμή και 
με μειούμενη πορεία 5% στο χρονικό 
διάστημα αναφοράς. 

• Σχετικά με τη σχέση αξίας-τιμής (value 
for money) για τις παρεχόμενες υπη-
ρεσίες κινητής τηλεφωνίας, η Ελλά-
δα κατατάσσεται χαμηλότερα ως 
προς τις υπηρεσίες δεδομένων, αλλά 

υψηλότερα από τα περισσότερα κρά-
τη-μέλη που περιλαμβάνονται στη 
σύγκριση, ως προς τις υπηρεσίες 
ομιλίας.

Από την ανάλυση προέκυψε ότι οι Έλ-
ληνες συνδρομητές κινητής τηλεφωνίας 
φαίνεται να πληρώνουν ένα συγκεκρι-
μένο μηνιαίο χρηματικό ποσό, αν και 
κάνουν χρήση σχετικά λιγότερων δεδο-
μένων και περισσότερου χρόνου ομιλί-
ας σε σύγκριση με τα άλλα κράτη-μέλη 
της έρευνας. Δεδομένου ότι η ομιλία 
συνήθως δεν χρεώνεται ανά λεπτό, το 
βάρος στη σχέση αξίας-τιμής μετατοπί-
ζεται στη χρήση δεδομένων. 
Συνολικά, αναφορικά με τη σχέση αξίας-
τιμής στην κινητή τηλεφωνία, η Ελλάδα 
κατατάσσεται χαμηλότερα ξεπερνώντας 
ωστόσο χώρες όπως το Βέλγιο, την Γερ-
μανία και την Ολλανδία. Στη σύγκριση 
με βάση τα δεδομένα του 2017, η Ελ-
λάδα θα κατατάσσονταν στην τελευταία 
θέση μεταξύ των χωρών της σύγκρισης. 
Οι μελλοντικές προσδοκίες βελτίωσης 
της θέσης της Ελλάδας είναι ιδιαίτερα 
υψηλές, λαμβάνοντας υπόψη τον ταχύ-
τερο ρυθμό βελτίωσης της, σε σχέση με 
τις υπόλοιπες χώρες ως προς τη χρήση 
δεδομένων και ως προς το κόστος ανά 
Gigabyte, τα τελευταία χρόνια. 
Η έρευνα είναι διαθέσιμη στον διαδικτυ-
ακό τόπο της ΕΕΤΤ www.eett.gr.

https://www.eett.gr/wp-content/uploads/2024/03/Assessment-of-Greeces-mobile-usage-and-revenue-in-an-EU-context.pdf


Φάσμα Ραδιοσυχνοτήτων

Έναρξη λειτουργίας της Διαδικτυακής 
Πύλης του Συστήματος Διαχείρισης 

Φάσματος (ΣΔΦ) της ΕΕΤΤ

Στα τέλη Ιανουαρίου, τέθηκε σε λειτουργία η Διαδικτυ-
ακή Πύλη του ΣΔΦ (https://myspectra.eett.gr/) που 
αποτελεί ένα εξειδικευμένο πληροφοριακό σύστημα 

που υποστηρίζει την ΕΕΤΤ στην άσκηση των σχετιζόμενων 
με τη διαχείριση του ραδιοφάσματος αρμοδιοτήτων της. Το 
ΣΔΦ συμβάλλει στην αποτελεσματικότερη και ταχύτερη εξυ-
πηρέτηση των ενδιαφερομένων, τη βέλτιστη αξιοποίηση 
των πόρων της ΕΕΤΤ και την επιτάχυνση της πραγματοποί-
ησης επενδύσεων και της ανάπτυξης της τηλεπικοινωνιακής 
αγοράς. Μέσω της νέας Διαδικτυακής Πύλης, οι εγγεγραμ-
μένοι χρήστες μπορούν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αι-
τήματα για τη χορήγηση, την τροποποίηση, την ανάκληση, 
την ανανέωση ή/και τη μη ανανέωση δικαιωμάτων χρήσης 
ραδιοφάσματος. Επιπλέον, μπορούν να έχουν πρόσβαση 
στο σύνολο των διοικητικών πράξεων που τους έχουν χο-
ρηγηθεί, να ενημερώνονται για την κατάσταση των αιτημά-
των τους, να διαχειρίζονται τα τέλη εκχώρησης και τα τέλη 
χρήσης, να διαχειρίζονται τις βιβλιοθήκες με τα κύρια δεδο-
μένα που χρησιμοποιούν κατ’ επανάληψη στις αιτήσεις τους 
(θέσεις σταθμών, κεραίες, εξοπλισμοί), να διαχειρίζονται τα 

Αίτηση εγγραφής ή διαγραφής από τον κατάλογο παραληπτών του ενημερωτικού υλικού της ΕΕΤΤ

Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) είναι σε διαδικασία επικαιροποίησης των στοιχείων των παραληπτών του ενημερωτικού υλικού 
της ΕΕΤΤ, στο πλαίσιο του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβου-
λίου της 27ης Απριλίου 2016).

Σας γνωρίζουμε ότι η ΕΕΤΤ δεσμεύεται να προστατεύει και να σέβεται την ιδιωτικότητά σας και συμμορφώνεται με το Γενικό Κανονισμό για την Προστασία 
Δεδομένων. Χρησιμοποιεί τα στοιχεία που έχει λάβει από εσάς, αποκλειστικά και μόνο για να επικοινωνεί κατάλληλα μαζί σας και να σας αποστέλλει τις 
ενημερωτικές εκδόσεις της, όπως το Περιοδικό «Επικοινωνίες εν Τάχει», το Newsletter της ή άλλες πληροφορίες για τις δράσεις της. Δεν αποκαλύπτει 
προσωπικά δεδομένα σε τρίτους και εφαρμόζει εύλογες πολιτικές και τεχνικά και οργανωτικά μέτρα, προκειμένου να προστατεύει τα προσωπικά δεδομένα 
σας. Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με την προστασία των δεδομένων από την ΕΕΤΤ, παρακαλούμε ανατρέξτε εδώ: https://www.eett.gr/dilosi-
prostasias-prosopikon-dedomenon/.

Εάν επιθυμείτε να λαμβάνετε το ενημερωτικό υλικό της ΕΕΤΤ παρακαλούμε συμπληρώστε τα στοιχεία σας στην ηλεκτρονική φόρμα εγγραφής, η οποία είναι 
διαθέσιμη στον διαδικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ: https://www.eett.gr/e-enimeroseis/.

Εάν επιθυμείτε τη διαγραφή σας από τη λίστα παραληπτών της έντυπης έκδοσης του περιοδικού «Επικοινωνίες εν τάχει», παρακαλούμε αποστείλετε το 
αίτημά σας μέσω email στη διεύθυνση publicrelations@eett.gr. Εάν επιθυμείτε να μην λαμβάνετε την έκδοση ηλεκτρονικά, ακολουθείστε τις οδηγίες στο 
σχετικό email.

στοιχεία του φορέα που εκπροσωπούν και να εγγράφουν 
επιπλέον χρήστες του φορέα τους.
Η Πράξη υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προ-
γράμματος «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα 2014-2020» 
και συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφε-
ρειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και εθνικούς πόρους.


